

馬尼拉市垃圾費飆升 引發法律與社會擔憂

本報訊：馬尼拉市政府修訂商業垃圾收集費用的決定——這是十多年來的首次更新——已引起環保團體、城市貧民組織及部分企業主的審視，儘管市政官員堅稱該措施合法、基於成本且早該實施。

辯論的核心是第9151號市律，由市長弗朗西斯科·「伊斯戈」·莫仁諾·多馬戈索（Mayor Francisco "Isko" Moreno Domagoso）於12月1日批准，修訂了自2013年以來未曾變更的垃圾收集費用。

城市引述成本上漲、費率過時

市政官員表示，修訂費用是由於垃圾量和運營成本持續上升，特別是來自商業和工業機構。

市財政官保羅·維加（Paul Vega）表示，此次調整源於一項綜合研究，旨在使垃圾收費與實際服務開支更相符。

「現行垃圾費率上次更新是在2013年，距今已超過十年，已無法反映當前的垃圾產生水平或服務成本，」維加說，並補充修訂後的費率僅適用於該條例涵蓋的企業，不適用於住宅戶。

市法律官小盧奇·金皮斯（Luch Gempis

Jr.）表示，垃圾清運成本已大幅增加，尤其是在大岷區發展署（MMDA）建議該市將垃圾轉運至黎剎省（Rizal）新聖馬特奧衛生掩埋場（New San Mateo Sanitary Landfill）之後。

金皮斯說：「大岷區發展署建議馬尼拉市將垃圾轉運至黎剎省新聖馬特奧衛生掩埋場，這將產生額外的垃圾清運和運輸成本。」

根據第9151號市律，垃圾費由企業類型和預估垃圾產出量決定，對產生更多垃圾的機構收取更高費用。該條例規定，調整基於「各行業企業的實際垃圾產量」，產生更多垃圾者付費更高。

許可證局長萊維·法昆多（Levi Facundo）表示，營業許可證中體現的垃圾費評估是根據條例提供的費率表由系統生成的。尋求澄清的企業可與公共服務部協調。

法律問題由批評者提出

然而，環保團體和一些企業主對漲價幅度以及市府是否滿足諮詢和實施要求提出質疑。

一位關注此事的市民表示：「漲價是可以的，但漲幅是全年1200%。垃圾費甚至高

於營業許可證本身。而這是如何獲得批准的？是否有舉行聽證會？是否有獲得中小企業的同意？因為幾乎所有企業主都在更新許可證時感到震驚。」

馬尼拉反焚化爐聯盟主張，該條例應與2000年《生態固體廢棄物管理法》結合評估，該法案優先考慮廢棄物減量、分類、回收和堆肥，而非處置。

他們還引用了大理院在「小費雷爾訴計順市案」（Ferrer Jr. v. Quezon City）中的裁決，該裁決因未提供明確計算且未遵守廢棄物分流要求而宣布一項垃圾費條例無效。

然而，市政官員表示，與計順市案例的比較並不恰當。在1月8日的一份聲明中，馬尼拉市政府表示，大理院的裁決涉及向住宅和公寓單位徵收的垃圾費，其收益指定用於社會化住房。

相比之下，金皮斯表示，馬尼拉的垃圾費僅適用於商業機構，且是作為規費而非稅收取，這與承認基於成本的垃圾收費有效性的司法判例相符。

他說：「計順市條例的背景與馬尼拉採用的監管框架有根本不同。」

條例規定內容

第9151號市律修正了該市2013年的《綜合稅收律》，並將垃圾費與廢棄物管理作業掛鉤。它規定：

按照第9003號共和國法令，進行源頭廢棄物分類

與描籠涯協調，建立或指定材料回收設施

全市範圍內的宣傳活動、堆肥計劃和回收激勵措施

收取的費用主要分配給廢棄物作業，包括清運、設備維護和人員，部分資金用於回收和堆肥倡議

該條例對不合規行為處以罰款，並要求支付垃圾費作為簽發或更新營業許可證的先決條件。

擔憂延伸至廢轉能項目

與垃圾費問題並行，環保團體重申了對擬在冒煙山（Smoky Mountain）興建的260億披索廢轉能（Waste-to-Energy, WTE）設施的擔憂，他們表示這可能進一步推高廢棄物管理成本並影響附近社區。

<下轉第2版>

菲律賓為什麼對中國公民免簽？

香港中通社記者 吳一帆

源市場。但近年受新冠疫情、中菲摩擦和國際形勢影響，中國赴菲人數銳減。2024年中國赴菲遊客僅有31.38萬人次，2025年前9個月僅錄得約23萬人次。

2025年11月起，菲恢復了對中國公民的電子簽證服務，適用於短期旅遊或商務目的，停留期不超過14天，可通過在線平台申請，入境口岸限定為馬尼拉尼諾·阿基諾國際機場和宿務麥克坦國際機場。而最新的對華免簽政策中，菲方也強調停留期限和入境口岸方面的限制。

代帆指出，這其實反映了菲的矛盾心態。

一方面希望吸引大量中國遊客，促進國內旅遊經濟發展；另一方面，菲也擔心因此帶來非法滯留、非法就業、犯罪等問題。因為過去幾年，確實有一些中國人持旅遊簽證赴菲，然後滯留當地進行違法犯罪活動。所以現階段，菲以一種較為謹慎的態度吸引中國遊客。

中國駐菲使館日前發布消息：近日，中

菲執法部門密切合作，成功抓獲涉綁架殺人嫌疑人施純芳。2025年12月22日，兩國執法人員將施純芳押解上飛機，遣返回中國。據介紹，施純芳涉嫌多起針對中國公民的綁架、殺人等嚴重刑事案件。中菲兩國執法部門經過2年多艱苦調查和追捕，近期發現其在菲藏匿地點，經過周密布控，最終一舉將其抓獲。

另一方面，中國駐菲使館2025年5月曾表示，過去一段時間，中使館陸續接到在菲中國公民關於遭受不公平待遇的反映，包括：菲個別機構和人員濫權執法，對在（來）菲中方人員、企業和機構無端進行盤查滋擾；拖延遲滯中國企業員工簽證辦理，無理羈押持有合法工簽的中國公民；在缺乏確鑿證據的情況下炮製並炒作中國公民涉「賭博案」、「間諜案」、「軍火案」、「童工案」等，甚至借機敲詐勒索；拖延辦理發放中國留學生簽證；以中方人員路過敏感區域為由，捕風捉影指控其涉嫌「間諜活動」。

<下轉第2版>



馬年擺飾及其他小飾品正快速售罄，如1月16日在馬尼拉華人區的這家商店所示。中國農曆新年將於2月17日開始，迎來赤馬年。

二〇二六年元月十七日

喜

訂婚啟事

幼孫男友仁（Christian Dean Ang）
幼孫女綺紅（Jennine Stephanie See Sze）
認為情投意合，願結為終身伴侶，並經得雙方家長之同意，
謹訂於公元二〇二六年元月十八日（星期日）上午十時
舉行訂婚典禮，謹此奉告

洪陳碧徽領男洪祺仁
施許寶清領媳施慧金錐
諸親戚友施雲山
施許寶清領媳施慧金錐
全啟



在馬尼拉市敦洛區的瓦加斯街，製作及修復聖嬰神像的工匠們正忙於為即將到來的聖嬰節做準備。

中國籍紅通人員 闖關入境時被捕

本報訊：一名因涉騙款罪遭巴西市地區審判法院簽發逮捕令的中國籍男子，於1月11日從香港入境菲律賓時，被移民局當場抓獲。

移民局確認，這名49歲的被告名為蕭超英（Xiao Chaoying，音），此人同時被國際刑警組織列入紅色通緝名單。

移民局表示，已將蕭某移交至國調局。

移民局還指出，這份針對蕭某的逮捕令由巴西市地區法庭於2025年2月簽發，因為他被控違反《經修訂刑法典》第315條第2款第4項的相關規

FOR RENT

Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施工；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688

期前食品有限公司 Penco Inc. / Jindao

474 依干洛街 Elciano St., Binondo, Manila

芒果干 7D GUADALUPE Jojo's
CEBU Philippines BRAND

联系 8244-9999 . 0922-8449999

8244-8924 . 8244-8925 . 8242-2886

免费运送 Free Delivery!